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Abgeordnetenhaus
Berlin 16 November In der heutigen Sitzung

theilte der Präsident mit daß von dem Handelsminister
M Gesetzentwurf betreffend die Aufnahme einer Anleihe
zur Deckung von Ausgaben für Bauausführungen und Be
schaffungen für die Staatseisenbahnen und von dem Abg
M Stablewski eine Interpellation betreffend die Verhält
nisse in der Pfarrei Kosten eingegangen sei

Darauf wurde die zweite Berathung des Etats für
das landwirthschastliche Ministerium fortgesetzt und beendet

U folgt der Etat des Kultusministeriums Das Haus
vertagt sich bis Dienstag Gesetzentwurf betreffend die
Errichtung der Land und Oberlandesgerichte
und die Ausführung der deutschen Gerichts Ver
jassung

Berlin den 16 November
Die hier aus Paris einlaufenden Nachrichten be

schäftigen die politische und diplomatische Welt in hervor
ragender Weise wie denn überhaupt die auswärtigen Ver
hältnisse mehr und mehr die allgemeine Aufmerksamkeit aus
sich ziehen welche von unseren parlamentarischen Verhand
lungen abgesehen von jenen ersten stürmischen Sitzungen
über die Ministerbeurlaubung bis jetzt nur in sehr geringem
Grade in Anspruch genommen wird Der Verlauf der
Dinge in Frankreich scheint bis jetzt Denen Recht zu geben
welche an eine friedliche Lösung des Konflikts zwischen Depn
tirtenkammer und Marschall Mac Mahon nicht recht glauben
wollten Die Verhältnisse werden von Tag zu Tag ernster
und wenn der Senat nicht seine Zustimmung zu einer zweiten
Auflösung der Kammer giebt so fehlt dem Marschall Mac
Mahon jedes gesetzliche Mittel den Kampf gegen die Majori
tät der Franzosen oder wie er sich auszudrücken liebt gegen
die Radikalen die Bedroher der Ordnung noch irgend
wie fortzusetzen Ob unter so verzweifelten Verhältnissen die
unheilvollen Umgebungen des Elhsse welche in der Witterung
eines kommenden Staatsstreiches ihre Befriedigung finden
und sich nach einer kraftvollen Aktion sehnen also in erster
Linie die entschlossenen Führer der für solche Unternehmungen

wohleingeübten Bonapartistenpartei nicht schließlich doch den
Marschall zu einem Gewaltakt hinreißen werden wer
möchte das jetzt vorhersagen Bei der Hartnäckigkeit welche
beschränkten Naturen eigen zu sein pflegt darf man wohl
annehmen daß der Marschall der das Wort Hier bin
ich und hier bleib ich so oft ausgesprochen hat sich kaum
dazu hergeben dürfte schließlich doch ruhmlos vom Posten
zu weichen Noch aber ist durchaus unbekannt wie sich in
einem solchen Falle die Armee benehmen würde und zwar
selbst an Stellen wo man sonst aus den vorzüglichsten
Quellen über die Verhältnisse in Frankreich sich zu unter

richten pflegt herrscht hierüber Zweifel ein Zweifel der
sich wahrscheinlich bis auf einen großen Theil der französischen
Officiere selbst erstreckt Davon aber hängt doch wenn es
zum Staatsstreich kommt das ganze Schicksal Frankreichs
und somit auch sein Verhältniß zu Deutschland ab Ein
mit Hülfe der Bonapartisten siegreich durch Gewalt aus dem
Konflikte mit der Kammer hervorgehendes Marscballat würde
Folgen haben deren Tragweite in den Beziehungen zu den
auswärtigen Staaten sich jetzt noch gar nicht annähernd be
messen lassen und die allgemeine Lage Europas würde da
durch auf einen bedenklichen Grad der Unsicherheit gerathen

Paris 16 November An der gestern iin Senate
stattgehabten Wahl von vier lebenslänglichen Senatoren
nahmen im Ganzen 281 Senatoren Theil Von den 281
abgegebenen Stimmen erhielt Chabaud Latour 52 Graf
Grefuthe 149 Lucien Brun 148 Grandperret 141 Die
nächsthöchste Stimmenzahl nach diesen vier Gewählten erhielt
Lefranc von der Linken mit 137 Stimmen

Versailles 16 November Zu Mitgliedern derEnqußte
Kommission sind gewählt worden Goblet Mereier Lecher
bonnier Savary Main Targö Bernard Lavergne Albert
Grsvy Lisbonne Laisant Floquet Leon Rsnault Jozon
Lelievre Crozet Fournehron Freminet Menard Dorian
Brisson Casimir Perrier Varambon Lur de Saluces
General Chaual Villain Louis Blanc Ferry Spuller
Girard Faye Demassy Millaud Turquet Christophle
Albert Jolh Georges Psrin Sämmtliche Gewählte gehören
den verschiedenen Gruppen der Linken an

Der Senat hat die Wahl Grandperret s zum Senator
sür ungiltig erklärt weil ein Stimmzettel versehentlich dop
pelt gezählt worden war

Konstantiuopcl 16 November Dem türkischen
Journal Vakit welches feindselige Artikel gegen England
veröffentlicht und die Mnhamedaner in Indien zur Erhebung
aufgefordert hatte ist eine amtliche Zuschrift zugegangen
worin gesagt wird daß die Regierung dergleichen Artikel
ferner nicht dulden werde da England der Freund der
Türkei sei

Der Krieg
Petersburg 15 November In dem offiziellen Te

legramm vom 13 d Abends über die Avantgarde Affaire
vor Erzerum vom 9 d ist die Verlustziffer offenbar irr
thümlich angegeben Die drei jedenfalls durch die Cam
pagne in ihrem Bestände geschwächten Bataillone des Balti
schen Regiments welche noch überdies 550 Gefangene fort
führten können unmöglich 32 Offiziere und 600 Soldaten
verloren haben Offenbar ist das der Verlust bei dem
Treffen von Deveboyun Nachdem 8 Garderegimenter
von Petersburg nach dem Kriegsschauplatze abgegangen sind

hat naturgemäß ein Ersatz durch Linientrnppen stattfinden
müssen Wenn für diese Kommandirung von Truppen re
volutionäre Umtriebe als Grund angegeben sind so ist das
ebenso eine Fabel wie die besondere Requisition eines Re
giments aus Schlüsselburg wo kein solches steht General
Jgnatieff der sich lediglich in Familienangelegenheiten acht
Tage hier aufgehalten hatte wird bis zur Wiederherstellung
feiner Gesundheit in Kiew verweilen

Petersburg 16 November Offizielles Telegramm
aus Bogot vom 15 d Heute Nacht zwischen 12 und 5
Uhr griffen die Türken drei Mal die befestigte Position des
Generals Skobeleff an wurden aber jedes Mal durch an
haltende Salven zurückgewiesen Der Verlust der Türken
ist groß wir hatten etwa 100 Todte und Verwundete
Die angreifenden Türken waren 10 bis 11 Tabors stark

Wien 16 Nov Die Polit Korrefp meldet aus
Cettiuje von heute Die Montenegriner haben gestern Anti
vari anhaltend beschossen ein anderes montenegrinisches
Korps zieht gegen die Hauptstadt Skutari Auf dem Marsche
nach Antivari wurden die Montenegriner von muhamedaui
schen und katholischen Albanesen angegriffen und nahmen
viele derselben gefangen

London 15 November Dem Standard wird
aus Poradim vom 13 d M gemeldet Gestern sandten die
Russen einen Parlamentär zu Osman Pascha und forderten
ihn auf sich zu ergeben Osman Pascha habe erklärt daß
die Vertheidigungsmittel noch nicht erschöpft seien

Ans London
Original Eorrespoudenz

6 12 November
Zusammen mir dem Geburtstage des Prinzen von

Wales fand letzten Freitag die Einweihung des neuen Lord
Mahors in sein ehrenvolles Amt statt Alljährlich am
9 November wird dieses aufs Neue besetzt und ist es seit
einer Reihe von Jahrhunderten Brauch daß der aus der
Mitte der Aldermen Neuerwählte sammt den höchsten Wür
denträgern der City Äilden und Genossenschaften in pomp

haftem Auszuge zum Zourt ok sich begab sich
und die City auf s Neue in den Freiheiten und Gerechtsamen
bestätigen zu lassen die dieselbe seit Jahrhunderten besessen
Ausgerüstet mit den dieselbe Zeir hindurch gebräuchlichen
Umhängseln Bannern und Standesinsignien geht s durch die
Straßen der Lord Mayor in einem Kutschkasten dem die
Altersschwäche aus allen Speichen und Federn schaut und
der deshalb auch nur einmal im ganzen Jahre aus seiner
Remise geschoben wird nach vorausgegangener sorgfältiger
Untersuchung der Stärke seines Knochenbaues und nöthigen
Falls auf s Neue angelegtem Verbände Er ist daher in der

Fortsetzung in der Beilage

II

Der Rechte
Erzählung von E Härtn er

Fortsetzung,

Wenige Monate später erreichte Hubert die Todes
nachricht der Tante die sich von ihrem Krankheitsansall
nicht mehr erholt hatte Bei der Testaments Eröffnung
ergab sich daß die alte Dame dem Neffen ein Legat aus
gesetzt hatte damit er seinen Wunsch sich dem Studium
der Rechte zu wiimen ungehindert ausführen könne, wie
eine eigenhändige Bemerkung aussagte

Hubert verließ die Klosterschule ein glänzendes Zeugniß

der Reise in der Tasche Das Legat der Tante obgleich
nicht sehr bedeutend genügte bei strenger Sparsamkeit doch
ihm über die Studienjahre und die Zeit unbesoldeter Arbeit
zu helfen Aber es war eine schwere entsagungsvolle Zeit
und mancher junge Mann wäre den Versuchungen erlegen
die sich ihm in den Weg stellten es gehörte viel Kraft und
Selbstverleugnung dazu sie zu überwinden

Das erste Staatsexamen war absolvirt der junge
Referendar verließ die Universität und wendete sich einer
neuen Stadt zu Es war nur ein kleines Städtchen Hubert
zog es seiner Billigkeit wegen anderen Orten vor und er
hatte ja auf keine Familienverhältnisse Rücksicht zu nehmen
nicht Bater und Mutter nicht Bruder und Schwester nicht
einmal entfernte Verwandte konnten mit ihren Wünschen
auf seine Bestimmung einwirken Er stand ganz frei in der
Welt allein und frei warum sollte er diesen Ort nicht eben
jv gut wählen wie irgend einen andern besonders da er so
villig war Und doch war dieses vielleicht nicht der einzige
Grund der ihn bestimmte vielleicht gab es doch einen
flüchtigen Faden schwach wie lnstige Sommerfäden der sein
einsam strenges Leben mit andern Existenzen verband viel
leicht tönte in seinem Ohr noch immer das helle Lachen
das ihn einst von seiner griechischen Präparation aufgescheucht

hatte Oder war der Herr Reserendarius von Nordeck ein
viel zu ernster Mann geworden um solchen Kindereien
Gehör zu geben Nun kurz und gut er kam

Lange Jahre waren verflossen seit jenem Sommer

morgen am Seestrande als Hubert an einem schönen Früh
lingstage vom Gericht kommend eine Gesellschaft junger
Mädchen traf die ihre Mappen am Arm aus der Schule
kamen Herr von Nordeck betrachtete die halbwüchsigen
jungen Damen dieser Stadt mit mehr Aufmerksamkeit als
er jemals sonst dem weiblichen Geschlecht besonders auf
dieser Altersstufe zugewendet hatte Eine derselben zog
seine Aufmerksamkeiten besonders auf sich Sie war nicht
die größte vielleicht auch nicht die schönste wenigstens hätte
ihr ihre Nachbarin zur Rechten diesen Rang mit gutem
Recht streitig machen können aber ein paar lachende blaue
Augen blickten fröhlich und sorglos in die Welt hinaus der
frische Mund mit den rothen Kinderlippen hatte sicherlich
noch nicht viel ernste Worte gesprochen und üppiges blondes
Haar quoll in zahllosen Locken und Löckchen unter dem ehr
baren breitrandigen Strohhut hervor der der ganzen Er
scheinung einen ernsthaften Anstrich geben sollte aber seinen

Zweck gründlich verfehlte
Herr von Nordeck erröthete wie ein junges Mädchen

machte eine Bewegung als wolle er stehen bleiben besann

sich und schritt grüßend vorüber
Der feierliche Gruß schreckte Hildegard aus dem fröh

lichen Geplander auf in dem sie gerade begriffen war
Wer war denn das fragte sie verdutzt

Der neue Reserendarius Herr von Nordeck I erwiderte
Valentine Uebrigeus galt der Gruß auch wohl dir
wenigstens hat er meinem Vater gesagt er wäre einmal
mit euch zusammen im Seebade gewesen Du erinnerst dich
wohl nicht es muß schon ziemlich lange her sein

Es war in dem Jahr wie Reginald starb seitdem
sind wir nicht an der See gewesen erwiderte Hildegard
nachdenklich Nordeck Ich erinnere mich nicht Das
heißt und sie wurde plötzlich dunkelroth ich weiß
nicht was ihm einfällt mich zu grüßen ich kenne ihn gar
nicht

Mochte es ihr nun gefallen oder nicht Hubert fuhr
fort sie zu grüßen Sie nahm sich täglich vor denn
sie begegneten sich täglich wenn er vom Gericht kam und sie
aus ihren Stunden ihm einmal nicht zu danken ihn fremd
anzusehen ihm den Rücken zu kehren kurz ihm durch eine

handgreifliche Ungezogenheit verständlich zu machen i ß seine
Grüße nicht erwünscht seien Aber dieser Vorsatz kam nicht
zur Ausführung In des jungen Mannes Art und Weise
lag ein EtwaZ das Achtung erzwäng Fräulein Hildegard
war sonst nicht eben blöde und mancher schüchterne Schul
amtskandidat hatte sie mit grollendem Herzen impertinent
gescholten aber sie fand es ganz unmöglich gegen Hubert
eilte ihrer Impertinenzen auszuspielen Er grüßte und ging
vorüber Das tadelsüchtige Auge mußte Gruß und Haltung
für tadellos erklären Das erzwäng gewissermaßen einen
entsprechenden Gegengruß und doch hätte Hildegard die weitere

Bekanntschaft so gern abgeschnitten Denn jene unglückselige
Rose drückte sie wie das Bewußtsein einer geheimen Schuld
Sie war noch ein Kind gewesen freilich aber dieser
blasse junge Mensch mit den ernsten Augen wußte doch
immerhin Etwas aus ihrem Leben was Niemand zu wissen
brauchte Oder hatte er den kecken Uebermuth eines
Sommermorgens vergessen Ach der Gruß der Blick des
Erkeunens bewiesen ihr das Gegentheil Wie wenn er es
weiter erzählte wenn sich unter der klatschsüchtigen Gesellschaft
der Stadt das Gerücht verbreitete Fräulein Hildegard von
Reichenau hat einem jungen Herrn eine Rose an den Kopf
geworfen

Hildegards Angst wurde unbeschreiblich Bei jedem
Besuch der erschien fürchtete sie die dreimal unselige Rose
werde ihre Aufwartung machen bei jedem Wort daß die
Mutter zu ihr sprach erwartete sie die verhängnißvolle Frage
Sage mir ehrlich Kind was ist das für eine Geschichte

von der die Leute reden Sie wurde unruhig im Hause
zerstreut und schreckhaft in den Stunden ihre Arbeiten ver
schlechterten sich und ihre Antworten wurden verkehrt Die
Lehrer schüttelten die Köpfe und selbst der milde Oberprediger
dessen Liebling sie war ertheilte ihr einen Verweis Hilde
gard brach in Thränen aus und ihre Angst vor Hubert
steigerte sich zu bitterm Haß Warum brauchte er nach
langen Jahren zu kommen um Aerger und Verwirrung in
ihr Leben zu bringen Aber trotz alledem grüßte sie ihn
doch höflicher als alle andern jungen Herren

Fortsetzung folg



die schönsieu und haltbarsten zum Verzeichnen
dcr Wäsche und zum Signiren der Kisten

empfiehlt
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Kleinschmieden

Mein gehauenes Brennholz
in Fuhren frei Haus offerirt

MMiche weg
Detailverkauf jeden Aonti,g n ttoinK i s

t K Morgens 1 5220
Stickereibiirsten

in großer Auswahl
Stickereien werden pünktlich und schnell aus
geführt Bürsten und Pinsel Fabrik von

Poststraße 10 früher kl Steinstr 2

Um meine allseits anerkannten Fabrikate
auch am hiesigen Orte einzuführen will ich
innerhalb 4 Wochen den nächsten Käufern er

höhten Rabatt abgeben Kostenfreie Pro
besendung leichte Zahlnngsweise Be
Baarzahlung bes Vortheile Coulanter Ver
kehr Zeugnisse Preis Couraut sof gratis
Th Weideuslaufer Berlin Gr Friedrichstr

kl Ulrichsstraße 15
hält fein Lager gut und solid gearbeueter

Ü6MU u Knadöii MtMn
zu billigen Preisen bei Bedarf bestens empfohlen

Meine mildernjede Heiserkeit u jeden catarrhalischen Hnsten
Diese sind in Beuteln 30 R Pfg stels vor
räthig in der Couditorei von

A in HalleBerlin AI Aüljt l pr Ar t c
Alte Eisenbahnschienen

zu Bauzwecken bis 9 Zoll hoch in ganzen und
vorgeschriebenen Längen bis 24 Fuß offerin
zu sehr billigen Preisen

Fe rdinand Kör te Halle a S
Magdeb Sauerkohl bei I R Sträßner

Ein kleines herrschaftliches Wohnhaus in
der innern Stadt und gutem baulichen Zu
stande mit Hof und womöglich Garten wird
ohne Unterhändler zu kaufen gesucht

Adressen unter L G befördert die Expe
dition d Bl

Freude der Wiedergenesung z
Kleichkau bei Pr Stargard 30 Oct

1875 Herrn Richard Lenz in Danzig
Mit inniger Freude mache Ihnen die er
gebene Mittheilung daß der von Ihnen er
haltene ächte Trauben Brust Honig meiner
Frau bei Magenkatarrh Leiden vorzügliche
Dienste geleistet hat Dörittsi Lehrer

Im Jahre 1872 hat einzig und allein
Ihr geschätzter Trauben Brust Honig mein
damals fünfjähriges Söhnchen vom Keuch
husten befreit Dr F W Lange in
Bittburg Reg Bez Trier 18/10 75

Den rheinischen Trauben

Brust Honig von W H
Zickenheimer in Mainz erhält
man in Flaschen i 1 i Vü
und 3 nur allein ächt
mit nebigem Fabrikstempel

in Halle bei den Herren Helmbold Hl
Co Droguen Handlung Leipzigerstraße
ferner in Merseburg bei Hrn Hein
rich Schnltze jnnior in Schafstedt bei
Hrn C Apel in Naumburg a/S bei
Herrn Louis Lehmauu in Weißenfels
bei Herrn Apotheker W Rauch in Zeitz
bei Herrn C F Strobel Altmarkt u
Brüderstraßen Ecke in Querfurt bei Hrn
A Roehl in Sangerhausen bei Herrn
Moritz Lüttich juu in Torgau bei Hrn
Aug Wtlisch am Paradeplatz in Wit
tenberg a/E bei Herrn Apotheker G Mats
thesius neues Kräutergewölbe wie in allen
größeren Städten Sachsens u Thüringens

Broschüren gratis in allen Depöts

Für Laudwirthe
Landwirthsch Kalender 1878

Mentzel u v Lengerke Löbe od Niendorf

von 1,50 an
bisher 40 Bände erschienen Z 2,50

bei M Poststr 10

in /in V o Vt Kisten elegante Verpackung empstcytt

KI 2
Verkauf einer großen renommirten Garderobe

Theater Maske Dominos Charakter nnd Soldateska Coftüme altei
und neuerer Zeit einfache und feinste Anzüge nebst schöner Wafsensammlung m seh

gute m istande verkauft Halle Neue Promenade 10 1 Trep pe

lumen Fabrik von U
Barfützerstratze 15 erste Etage

empfiehlt eine Auswahl geschmackvoller

Hut PouquettesMPall CoiMrenDmit Garnituren
Topspflanzen etc etc

und

I lÄNC jBrllÄZ MMOber Leipzigerftratze
GHVZTWBZsM M

in Verschiedenen Farben
m einer großen Auswahl und von vorzüglicher

Güte u neuen Mustern uzu billigen und soliden Preisen

M aus Mllstedt i Th
Wegen zu großen Waarenlagers empfehle folgende Waaren als

für Herren und Knaben
llnterdvinlktvickkr in Wolle u Baumwolle
wollene Neuick und I eikMe1i n

und

Id in Wolle und Seide
sowie große Auswahl handgestrickter Strumpfwaaren zu außergewöhnlich billigen
Preisen Herrenstraße 7 K Herrenstraße 7

Sämmtliche Colonialwaaren bei Entnahme von 3 Pfd resp
für 3 zu Engros Preisen ff gem Zucker 7V Pfd für Z bei

EMMStAV MvItzlÜNA
vis a vis dem Gymnasium

Geschäfts Verlegung
Einem hochgeehrt in und auswärtigen

Publikum die ergebene Anzeige daß ich unter
heutigem Datum iu meinem Hause Töpfer
plan 11 unmittelbar am Leipziger Thurm
und Poststraße eine offene

Handlung erotifcher Vögel
eröffne und bitte um geneigtes Wohlwollen

Das Lager ist reichhaltig versehen und
sichere stets reelle und prompte Bedienung zu auch halte stets alle Futterarten Nist
kästen Niststoffe Harzer Bauer alle Arten ff Gesangskästen ff Harzer Vögel
Goldfische c aus Lager

Halle a/S den 15 November Z877
Gleichzeitig bemerke daß mein Malergeschäst ununterbrochen vor wie nach seinen

Fortgang hat und halte mich bei allen in dies Fach schlagenden Arbeiten bestens empfohlen
Der Obige

1 A l o
im Hause der Herren Mnsi M Vn

Fabrik/ Htlre Dmeo Kikderwäsche

empfehlen ihr reichassortirtes Lager zu außergewöhnlichen billigen Preisen als
Oberhemden mit Leinen Einsatz 3,75 im Sitz unübertrefflich Nacht

hemden von Dowlas /z Dtzd 12 Rein Leinen 16 Damenhemden
von Dowlas Vs Dtzd 10 mit Bes 12 in Rein Leinen 16 u 18
Beinkleider und Jacken jeder Art i,75 Unterröcke von 13 verschiedenen
Stoffen elegant ausgeführt 3,75 Schürzen in den verschiedensten Ausführun
gen von 60 H an Bade und Frifirmäntel Nachtmützen sämmtliche Arten
und Größen Kinder Wäsche in gleichem Preisoerhälrmß Kragen für Herren
neueste Fayons Rein Leinen V Dtzd 1 für Damen 75 Manchetten

Dtzd Paar 1 25 Cravatten 10 z Cachenez 90
Ganz besonders erlauben wir uns auf unsere vor

züglich sitzenden GsMSG von 90 Pfg an auf
merksam zu machen

Sämmtliche Arten Stickereien und Besätze zu Leib Haus und Bettwäsche
Stück von 11 Meter von 50 H an

Shirting Chiffons p Meter von 25 4 an Dimity 40 Dowlas
30 z Rein Leinen 50 H Züchen Jnlette Drells Tischtücher Serviet
ten Tischgedecke Gardinen Bettdecken von 2,25 an Tüll n Stepp

decken r 53094/4 Taschentücher Rein Leinen Vs Dtzd 1,75 c c
MiisKtGZ von sämmtlichen Wäschegegenständen

wie auch das Zuschneiden derselben erfolgt ssLIs

Syrup Fabrik Gefchäst
Charlottenstraße 5

vis g, vis Thieme s Garten
Preise

Von 2 M an ü 20

10 18 4Größere Posten billiger
Ein junger Mann der Lnsi hat die Asse

curanz Branchc zu erlernen findet Stellung
im Büreau einer General Agentur Selbst
geschriebene Adressen inner I 14 in der
Exped d Bl erbeten

kvutvr s
sämmtliche Werke Volksausgabe

28 Hefte 75 empfiehlt
Poststraße 1V

Kohlt u Offertc
Oberröblinger u Menselwitzer Bri

quettes Pretzsteine von Gebr Brandt
Böhm Salonkohle feinste Marke empfiehlt
zum billigsten Preise

5Z 1 gr Branhansgasse
Bictoria Crbsen

gute Kochwaare verkauft im Ganzen und
Einzelnen kl Brauhausgasse 11

Monlag früh frischen
Seedorsch Schleien
Karpfen Mecklenb
Aale Alles unter bil

ligster Berechnung aus dem Markt vor dem
Rathskeller bis 11 U hr W Hof fmann

Zur gesellschaftlichen

Wallner Universum des Witzes
bisher 25 Äle ü 1,50

Dilettautenbühne Haustheater
komische Vorträge c

W allner Taschenliederbuch
über 480 Lieder und Trinksprüche

Preis 1 stets vorräth g bei
A Poststraße 10

Von heute ab empfiehlt tägl fr Pfann
knchen H Weber Sophiensiraße Id

Traner sowie Obstbänme empfichlt
K Rollert Handelsgärtner

Beesenerslraße 6
Lefanchenx Gew gut gehalten verkauft

Wuchererstr 3 II
100 St Champagner Fl auch Halbe

zu verkaufen Dachritzgaffe 13 III
Sonntag frische Pfannkuchen

Bemme sche Bäckerei

Hundewagen zu verk andwehrstr 18
Engl Drehrvlle verk Hermannsstr 5
Ein neues massives Haus V St v Halle

mit Garte Hof Stallung Waschhans Kel
ler l450 ist mit 600 H Anzahlung zu
verkaufen durch Ze nner Lucke ngasse 3u

Eine Restauration mit Garten Kegelbahn
sosor zu verpa chten d Zenner Luckeng 3 a

Ein Haus herrsch mit Garten Hof Kel
ler Waschhaus 8 St 5 K 4 K Entrse
für Jeden passend 4500 A/ mtt 500
Anz zu verk d Zenner Luckeugasfe 3 r

Eiu Haus mit Einfahrt Hof Garten
Compt Keller gine Geschäftslage Nähe der
Bahn und neuen Klinik zu jedem Geschäft
passend 15000 O ist mit 5000 Ltz Anz
z u verk durch Muncr Luckengasse 3a

300 Thlr werden ans Hypoth geg 6
Zinsen gesucht d Zeuuer Luckengasse 3g

1500 Thlr werden hinter 2000 A geg
6 /v Zins ges d Zeuuer Luckengas se 3il

Von einem zahlungsfähigen jungen Kauf
mann wird ein größeres Colonialwaaren
geschäft zu kaufen gesucht event würde Re
fleetant auch ein anderes gut rentuendeS Ge
schäftshaus käuflich erwerben Fr Offerten
unter D 3384 an dic Annoncen Expedition
von G L Daube H Co gr Ulrichsstr 61
erbeten

vio IZrMUAnissi der kaiserlivlieu Lok
LIloooIil Ie Äl rik kebr Stoll veivk in
LAll swxkÄiiASll mit äein urz IIrtlisil für
böckstk Vollkommenkeit lier sssdrivstion vor
ügliolik Qualität unil WolilgeZvlimaoli in
Iiila6slp1 i äis ant Dsutselilimil siitkalleile

einzige üleäaillo
Die Ltiooolaäeii sivä in äsn n si8tsu Lnv

äitorsion unä Arösssrsn Zs3ol äktsll vorrächiK



imierkannt die beste Nähmaschine der
Welt empfiehlt für jeden Bedarf znj
billigsten Preisen auch gegen Raten
zahlungen

ZU
neue Promenade 14 I

Vertreter der Howe Machine Co
Limited

Täglich frische Pfannkuchen

r Rannischestr 7 j
Frische Bücklinge
er Lachsheringe Neunaugen delikate

Bratheringe russ Sardinen täglich I
srisch marinirte Heringe empfiehlt

MR T
Hülsenfriichte

gut kochend eingemachte Preiselsbeeren
Pcrlzwiebeln Kapern Citronen prima
Pslamnenmns saure Senf n Pfeffer
gurken Magdeb Sauerkohl empfiehlt

Pr Petroleum
Liter 28 bei Mich Fuß
Eine Partie Kisten zu verkaufen

große Steinstrasze 64

en 18 Mvewder 1877

Kr V esl Iiickmiieiitsl Komi t

äsr It runter AökälliAöi NitvirkniiK

ä68 ützrril MOÄAMAIHMs
kiükeitzv t oupIet8äuMi81m IvipisiK6r8 Mt/enIt m8v

u iä dißÄSM dslißbwn
a 30 kK sinä bei äsn Herrsn Gteizi
arn Aarkt nnä dsi Herrn UZ Kzs i

I sixxiAgrstrÄZs6 27 ds dön n ägr X sss 40
VnlÄn 7 /z Ilkr roAr niin g,n äsr Xassv Ar tis

W Ä0M kollert

IM

lM

Halle Montag den 19 November Abends 7 Uhr
KAM ÄWSZlG ÄSH

gegeben von

unter gesi Mitwirkung des Herrn A Senfft Von Pilsach sowie der König Kammer
musiker Herren Fel Meyer P Richartz A Genlz und Fr Manecke aus Berlin

Programm Quintett f Piano u Streichinstrumente v E E Tandert 3 Lieder
a d Trompc r v Säkingen v E E Taubert Solostücke v I S Bach Lieder
v Rob Franz Ungarische Weisen f Violine v Ernst ArchibaldDouglas V Löwe

Billets zu nummerirten Plätzen s 2 50 H, zu nicht numnierirten Plätzen
ü 1 50 sind ab in der Musikalienhandlung von H Karmrodt Bavsüßerstraße 19
zu haben

AM Theater
Sonntag den 18 November 1877

Mit aufgehobenem Abonnement
Zum dritten Male

Der Löwe des Tages
Große Posse mit Gesang in 3 Acten und 6

Bildern von H Wilken
Schauspielpreise

Montag den 19 November 1877
Mir aufgehobenem Abonnement

i Gastspiel des Wiener Kinder
Schauspiel Ensembles mtter Lei
tung der Frau Dir Frz König

Dornröschen
Dramatisches Märchen in 4 Akten und 5 Bil

dern v C A Görner Musik v A Müller
Hieraas

Die Polka vor Gericht
Originalschwank mit Gesang und Tanz in

1 Akt von Heinrich
Schauspielpreise

Zur Stadtverordnetenwahl
I Die wahlberechtigten Bürger der Uten Abtheilung werden zu einer Vorbespre

m warme trockene Füße zu haben Hmig welche
gesiittert und ungefüttert find in allen Wontag ötN 19 WoVeNtber Rbds 8 Uhr tM WZTVZÄ
Grützen am Lager und empfehle diefe stattfinden wir hierdurch eingeladen

zu billigsten Preisen I AA W WtZ iTsKMGL Serzseld 5 lisch Rüffer Helmbold Hüllmann Pfaffe Seuff Winzer
Weinack Fsldmann Elfte Grnneberg Dehne Gifeke Meyer Fiedler

llllll llch ü Nnbekc nt Ritter Tomb o Lieban Krause Hänert Wolff
gestillt und ungefüllt von feinster Fül
lung von Himbeer Zohannis nnd

w isexte Smmw vm S achmitta 4 hr aubeliebten Pfannkucheubrelzeln in empfehlende nnd M GAGUZMSU M
Erinnerung Wiederverkäufer erhalten hohen Empfehlt MMt NtN aufgestelltes Billard M gef VeNNtzttNg

Matk k ttt tsursut liin kreittikU

Rabatt ü Aliitter Bäckermstr
Barfützerstratze 11

Ein gutes Federbett ist billig zu verkaufen
Strohhofspitze 25 I l

Sopha Matratzen u Bettstellen emps j
billigst Fink Tapezierer Fleischergasse 2

Ein elegantes Reitpferd 7jährige Stute s
präswerth zu verkaufen

US eiirvikvi Reitbahn
Barfüßerstraße

Gegen Husten
und Heiserkeit empfiehlt als sicheres Mittel
die rühmlichst bekannten Helm schen Malz
boubons W Schubert gr Steinstr i

KutAödrÄvntö Ms
verbuken

K dOAWGMtGSZ Z WM
Inoch angenommen

werden

MMGl RT VTSSWG
Usuts 80lllltg K

MS8868 LxtrR OOneert
AöZödkQ von äsr krüdsren Nsn sl

seirsn Laxölls nntsr ZuSiwnZ ikrss
virsotors tx Lirau

20
Ilntsr Änäörsn kommt xur uNIirunA
Ouvertüre 8eliö e Kala

tee ßje Aöle grosses otxvurri
nkavA 7 /z Ildr Lntrss 30

Elegante selbstgef Korbstühle s St 3
die sonst 3 20 kamen lange u hohe
Wasch Markt u Tragkörbe u v a so
wie Reisekörbe außergeiv billig Blumen
tische Kinderstühle v 20 A an Kinder
tisch chen K Reinhardt kl Brauhausg 22
Vollst Federb zu k ges Off n L in d i x p

Reine Steinölbarrels kauft z besten

Preise W Str ue
Für 10 Ggr

macht alle Sorten alte Hüte auch Damen
hüte in 24 Stunden so schön wie neu Hut
macher Werkstatt Spiegelgasse 10 an d großen
Mrichsstr F Rabenhold Hntmachermstr

Unterricht im Biolinspielen gewünscht
Offerten mit Preisangabe befördert die An

noncen Expedition Von Al Vriest
unter K 5417

k esbei 8 liarteu
Höuts LonntllA

RüedlliittÄKL Muter
0ne6rt

Ze sdkn von äsr krüliörsn Zlkll/vl soliön I ligen wollen
ÄxkUs unter I kiwnA idros virsotors I selbst melden

AsMGN AI
MM Heute Sonntag AiM

AS KVVS ZZxTS S OSSlSS t
mit theatralischen Vorträgen

Anfang 7 Uhr HVWSüÄGZs
DKG 48 VoMbMss HG 48

Sonntag WskSI mit freier Nacht
bei vollem Orchester Von 4 Uhr ab Enten Anskegeln Ausgewählte Speise
karte Frische Pfannkuchen Montag komische Vorträge der Gesellschaft Otto
aus Merselmrg

Nk Zimmer für Gesellschaften find noch Dienstag n Donnerstag Abend
frei Logirzumner schon für 1 Achtungsvoll

HU IWkL S S
Von jetzt ab jeden Sonntag und Mittwoch frische Pfannkuchen Montag

den 19 November wvitS Sj

A

Für Herrschaften
Bei vorkom uenden Festlichkeiten koche ich

wieder in und außerhalb Halle Ich wohne
nicht mehr Frehberg s Garten sondern

EZe Hanfsack 4
nahe am Markt neben Schülershof 12

Aug uste Sch midt Kochfrau

Hsrrsn ILiMsr v saubor Zöi kiniAt u
MLZöb Ng uorss 14 II r LerZ er

Plifse brennt sauber Elle 2 Vrüderstr 13
Wasserleitungshähne rep rirt
A Melcher Gelbgießer gr Berlin 16

Rollsuhren nimmt an
Nnterplan 4

Mi NNNG s Tanz Institut
im Rasthof zu den 3 Königen

kl Ulrichsstraße 34
Sonntag den 18 Anfang des ontrsäg nsö

Herren und Damen welche sich daran bethei
können sich von 2 Uhr an da
Von 6 Uhr an Tanzkränz

K Braun chen auch finden jeden Mittwoch vom 22
llkanss 3 /z IIW üntrsg 30 lz an Gesellschaftskränzchen statt wozu die

UnterzeichnuugÄiste im Lokale daselbst aus
Ovtrgmlttyk 11 jtteA M Krause Tanzlehrer

Heute Sonnabend Schlachtefest
C Schmidt

Mark 36W zu Neujahr auszuleihen
Adressen unter K in der Exp d Bl abzug

Naar Arbeiten
jeder Art fertigt modern und sauber

Gnst Rinow gr Ulrichsstraße 3
WZ Abonnements aus Journal und

Lieferungswerke frei ins Haus bei
H ÄX IL tIer Poststr 10

200 H auf 1 Hhp ges Näh Exp
Ein Bock zum Springen Weidenplan 15

komltÄA
ri ZÄ8866 V0I1 Ludu

t IC U rml

S viÄSonntag den 18 November
Lsileert

von der Capelle des Stadtmusikdirektors
Herrn HV

Anfang 3 /z Uhr Entr6e 30
Neues Theater

Sonntag den 18 November

UGWÄ OSAGGZ
von der Capelle des Stadtmusikdirectors

Herrn W Halle
Anfang 7 /z Uhr Entree 30 Pfg

Kaiser W Helms Hallt
Sonntag den 18 November

A ÄORSÄ ClOMGGI t
von der Capelle des Stadtmusikdirektors

Herrn W Halle
Anfang 71/2 Uhr Entrse 30

Nach dem Concert Zs T

Stadtgarten
Morgen Sonntag

von Abends 6 Uhr an

W GSOASG
NKM8 keMmtioii

Montag
großes Schlachtesest

Früh 9 Uhr Wellfleisch Abends
Wurst und Suppe ff hall Aktieubier
Doppelbier und Broihau

kßMumilt Iliiion
Schiilberg K Kzx

neu und elegant eingerichtet ff Weine
nnd Biere Elegante Bedienung

Kühler Wrunnen
Sonntag von 4 Uhr ab

Tanzkränzchen

Kvltieiiv
Sonntag den 18 November

Tanzkriinzchen

Preußische Krone
Heute Sonntag Tanzkränzchen wozu erge

beust einladet G Weise
Eine Naturfeder verloren gegangen Ab

zugeben Franckensstraße 1 parterre Eingang
Landwehrsiraße gegen angemessene Belohnung

Schw Band u Feder verl Wilhelmsstr 5 p



Mit dem heutigen Tage beginnen wir unsern diesjährigen

liilMMl

und machen nnsere werthen Kunden sowie das geehrte Publikum
von Hatte und Umgegend ganz ergebenst darauf aufmerksam daß
wir die Preise für unsere

ganz
herabgesetzt so daß ein Besuch unseres Geschäftslocales sich für
Jedermann bezahlt machen mutz

Ju nachfolgendem
t

erlauben wir uns auf einzelne unserer vielen außergewöhnlich
billigen Artikel aufmerksam zu machen wobei wir bemerken daß die

Preise stre A werden
HU M HU AAS VM

Ananas Kopf Theater Concert und Promenaden Tncher neueste Dessins in groß
artigster Auswahl Stück 7Vg IS 20 30 und 40 Sgr

Reich garnirte Ananas Kopftücher Stück nur 20 Sgr
Kopftücher von feinster Zephyrwolle Stück nur 5 Sgr
KnÄpftncher von feinster Zephyrwolle Z Stück nur 10 Sgr
Cachemir Cravattentücher Stück nur 2 /z Sgr
V4 Zephyr und Lama Taillentücher Stück von 10 Sgr ab
V Velour Taillentücher reine Wolle Stück nur 17 /s Sgr
Gestrickte wollene Ringel Kinderstrümpse Paar von 4 Sgr ab
Gestrickte wollene Damenstrümpfe Paar nur 7 /s Sgr
Schwere gestrickte wollene Herrenstrümpse Paar nur S Sgr
Bieogne und Merino Gesnndheitshemden für Herren und Damen Stück von 15 Sgr ab
Wollene Oberhemden von den besten krumpffreien Stoffen Stück von 25 Sgr ab
Dan en Nö ke vom besten reinwollenen Filz Stück nur 1 6 Thlr
Stepp Röcke vom feinsten reinwollenen Atlas mit elegant gesteppter Bordüre Stück nur IVs Thlr
Schwere gestrickte Herren Nnterbeinkleider Paar nur 10 Sgr
Strick und Walk Jacken in allen Größen Stück von 15 Sgr ab

u HU
Elegant gestickte Herren Oberhemden vom schwersten Dowlas Stück nur IV Thlr
Herren Nachthemden vom schwersten englischen Dowlas Stück nur M/z Sgr
Elegant gestickte Herren Chemisettes Stück nur s Sgr
Damen Hemden vom besten englischen Dowlas Stück nur 20 Sgr
Prachtvoll gestickte Damen Hemden Stück nur 1 Thlr
Damen Neglig6e Ja ken in großartiger Auswahl Stück von 15 Sgr ab
Damen Beinkleider von Shirting und Pelzpiqus Paar von 20 Sgr ab
Weiße Damen Unterröcke in großer Auswahl Stück v 15 Sgr ab
Knaben und Mädchen Hemden in allen Größen vom besten englischen Dowlas Stück v 6 Sgr ab
Prachtvolle Cavalier Doppelstulpeu 3 Paar nur 5 Sgr
Damen Kragen mit Untertuch Stück von 2 /z Sgr ab
Reich gestickte Damen Kragen mit Untertuch 3 Stück nur 10 Sgr
Elegant gestickte Damen Manchetten Paar nur 4 5 und 6 Sgr
Herren Kragen in den neuesten Fayons das ganze Dutzend nur 1 Thlr
Gute weiße Taschentücher 6 Stück nur 6 1 und 12V2 Sgr
Taschentücher vom feinsten Jrish Leinen 6 Stück nur IS 20 25 und 30 Sgr
Gesäumte Batist Taschentücher mit bunten Kanten 6 Stück nur 10 und 17 Vs Sgr
Die größten waschächten Elsaß Lothringer Taschentücher 6 Stück nur 1 Vs Sgr
Mull und Zwirn Gardinen reich brochirt in allen Breiten Berl Elle von 2 /z Sgr ab
Hiikelstoff 5/4 Ellen breit Berliner Elle nur 5 Sgr
Stuart Fraiseu das ganze Dutzend nur 4 Sgr
Shirting Chiffon Dowlas Madapolam in vielen Qualitäten 10 unter Fabrikpreis

Reich mit Seide gestickte Tuch Tischdecken Stück nur 1 Thlr 10 Sgr
Rothe Cachemir Tischdecken reine Wolle Stück nur 22 Vs Sgr
Die größten reinleinenen Damast Tischdecken Stück nur 20 Sgr
Häkeldecken in allen nur denkbaren Größen Stück von 4 Sgr ab
Englische waschbare Tülldecken in allen Größen Stück von 2 Sgr ab
Die größten weißen Waffelbettdecken mit langen Franzen Stück nur 22 /z Sgr
Leinene Damast Thee Servietten das ganze Dutzend nur 1 Thr
Tischtücher Servietten nnd Handtücher wegen vollständiger Aufgabe dieser Artikel

zu wirkliche Spottpreisen

Kinder Baschlicks in den neuesten Fayons Stück nur 10 Sgr
Damen Baschlicks in den neuesten Fasons Vtück nur l l z Sgr
Damen Schürzen vom feinsten Seiden Moirse Stück nur 7 /2 Sgr
Reinleinene gestreifte Damenschürzen mit Latz Stück nur 6 Sgr
Reinleinene gestreifte und bedrnckte Hüftschürzen Stück nur 9 Sgr
Reinleinene gestreiste Kinderschürzen Stück von 3 Sgr ab
Kinderschürzen vom feinsten Seiden Moirse Stück von 5 Sgr ab
Damen Pereal Wattenröcke Stück nur 1 Thlr
Halbwollene Herren Shawltücher Stück nur 4 Sgr
Reinwollene Lama Shawltücher Stück nur 10 Sgr
Seidene Herren Shawltücher Stück nur 10 Sgr
Große reinseidene Herren Taschentücher Stück nur 25 Sgr
Reinseidene Knüpf nnd Manteltücher echte Naghasacki Stück von 4 Sgr ab
Reinseidene Cravattentücher mit bunten Kanten Stück nur 5 Sgr
Seidene Damenshawls in großer Auswahl Stück von 2 Sgr ab
Damen Corsettes vom Einfachsten bis zum Elegantesten Stück von 6 /s Sgr ab
Bindeshlipse von 4fach gelegter Ripsseide 3 Stück nur 10 Sgr
Herren Cravatten mit Mechanique neueste Fa ons Stück von 4 Sgr ab

nnd Hunderte anderer Artikel zn stannend billigen Preisen

11 große Ulrichsftratze 11
Aufträge nach außerhalb werden sofort und sauber ausgeführt

Wir beehren uns Ihnen hierdurch ergebenst zur Kenntniß zu bringen
daß wir aus Veranlassung des im vorigen Jahre leider erfolgten Aolebens
unseres Socius Z sj i,8 s siK se sowie unserer im Banks und
Metallwaaren Fabrik Geschäft ohnehin schon sehr verzweigten Thätig
keit mil heutigem Tage unser Laden Handelsgeschäft ohne und ohne

g 88ivg an

Herrn L M ans Zürichkäuflich abgetreten haben
Die Einziehung der Motivs aus dem Ladengeschäft übernehmen

wir selbst
Das uns bisher in so reichem Maße erwiesene Vertrauen wofür

wir unseren verbindlichen Dank aussprechen wollen Sie uns auch ferner
geneigtest erhalten wir bitten dasselbe aber auch Herrn
welcher sich desselben durchaus würdig zeigen wird in gleicher Weise gütigst
entgegenbringen zu wollen

Wir nehmen uns die Freiheit Ihnen Herrn It
angelegentlichst zu empfehlen und zeichnen hochachtungsvoll

in Firma
A N IS SL SS ZUs St 8SS A I

Halle a/S 15 November 1877
Auf vorstehende Bekanntmachung höflichst Bezug nehmend erlaube ich

mir Ihnen ebenfalls mitzutheilen daß ich mit heutigem Tage von der Firma
deren Laden Handelsgeschäft bestehend in

Mber 6U8iIb6r NessivK
8tM Lioue Li itklrmill Alabaster

H0I2 LiMiteriß Waaren ste
käuflich übernommen habe und dasselbe unter eigener Firma

s IT
vorm MaÄKSSNKSvrfür meine Rechnung fortführen werde

Indem ich höflichst bitte das den bisherigen Inhabern geschenkte
Vertrauen auch meinem Unternehmen erhalten und auf mich gütigst über
tragen zu wollen versichere ich dasselbe in jeder Hinsicht durch strenge Reel
lität zu rechtfertigen

Mein Bestreben wird es sein Ihnen in jeder Beziehung das Neueste
und Geschmackvollste zu soliden festen Preisen zu bieten und ich hoffe daß
die in meiner früheren Thätigkeit in Genf Paris und London in dieser
Branche gesammelten Erfahrungen mich in meinem Vorhaben bestens unter
stützen werden

Haben Sie die Güte diese Bestrebungen durch Ihr geneigtes Wohl
wollen und gefällige zahlreiche Besuche zu unterstützen und seien Sie ver
sichert daß ich Alles aufbieten werde ein mich beehrendes geschätztes Publikum
stets zufrieden zu stellen Hochachtungsvoll

s awvmn aö

N P W s 7
Der Verka

W tüetisrii

Gr Schlamm im Hause der Forelle

Zur gefällige Beachtung
Verkauf von

schwarzen und alle Arten derZ t l WZMA IASSÄ MZ gr Schlamm im Hause Ser Forelle
dauert nur noch kurze Zeit

W Allen Herrschaften denen noch daran liegt sich mit einem reellen Artikel
zu versehen und die Hälfte des wahren Werthes beim Einkauf zu ersparen bitten

Ä wir diese wohl schwerlich wiederkehrende günstige Gelegenheit zu benutzen da wir

D um Rücktransport hohen Zoll nnd die Unannehmlichkeit einer öffents
Z lichen Auktion zu ersparen den geehrten Käufern jeden Vortheil beim Einkauf

W gewähren

T I I
Sonntags ist das GeMftslokal geschloffen

WW Gr Schlamm im Hanse der Forelle

Die elegantesten

kauft man in größter Answahl fertig n nach Maas am billigste bei
MK ZK A Leipzigerstratze 5

Für die Redaction verantwortlich C Bobardt Expedition im Waisenhause Druck der Buchdruckerei des Waisenhauses Hierzu eine Beilage
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